

## 地球周刊 | 人物



一群叙利亚年轻人在难民营抽水烟。地下电台工作人员认为他们的播音可以影响到叙利亚的“中间派”。

## 电波战士

叙利亚战火迫使上百万人逃离,成为难民,但有一群人选择留在国内,甚至从国外返回叙利亚,冒着被捕、杀害的危险建立电台,播报消息,争取“沉默的大多数”。在美国的支持下,他们基本立场是反对阿萨德,同时致力于宣传温和派的声音,以防叙利亚被极端分子接管。

20分钟——马吉德(化名)通常只有这么一点时间,用来播出节目,然后逃走。他时常冒险进入战争中的大马士革郊区,在冲突最激烈的地方进行报道,人人都知道这位年轻、大胆的记者。他为一个新成立的电台Al-Watan FM——或称“祖国FM”——工作,所采访到的消息会设法发到受叙利亚政府严格控制的地方波段播出,只要有收音机的大马士革居民都能收听到。

这是一份危险的事业。进入大马士革的调频意味着会留下明显线索,政府军士兵常会在马吉德播节目时出来搜捕他,因此他动作要快——在20分钟时间内完成架设电台、播出、收拾东西、走人等一系列活动。

但是有一天,马吉德逗留的时间太长,政府军很快找到了播音地点,把他拖走了。如今他杳无音讯,人们相信他已经死了。

马吉德的失踪发生在去年底,它凸现了仍在叙利亚国内工作、发出反对阿萨德政权声音的记者面临的高度危险。但Al-Watan电台的负责人并未退缩,马吉德失踪几个月来,电台的影响在稳定扩大。

Al-Watan成立于2011年8月,当时叙利亚冲突爆发近半年。为了让电台顺利运行,他们不断陆续地把设备从迪拜等地偷运到大马士革,过海关时谎称是电脑游戏机。一开始节目的播出并不连贯,许多人都像马吉德那样,打几枪就跑。而如今,电台每天播出8个小时,节目种类繁多,有电话节目,也有教育性的讲座——比如如何在化学武器袭击中幸存下来。电台约有30名员工,有着自己的新闻采集团队。

自叙利亚冲突爆发以来,已有十几家调频电台涌现,Al-Watan只是其中之一。这些电台有不少受到美国政府的秘密支持,记者们自信在推动民主理念,宣称要以客观立场报道新闻。除了时事,他们也会播流行音乐,甚至还会教人们做菜,总之就是任何能吸引人收听的节目。很多内容极其本地化,记者们认为这会让听众觉得电台更可信,更能保证信息的即时性。

这些信息通常是温和的,以阿拉伯语的国家公众电台为例,他们希望破坏阿萨德政权,同时为反对派中的温和派发声,以便在意识形态之争中抢占先机,免得阿萨德被推翻后叙利亚被极端主义者接管。

Al-Watan负责人俄巴底亚·阿尔-卡德里说,电台的目标受众是“沉默的叙利亚人”,也就是那些中间派。这些人未必支持阿萨德,但对反对派也满怀戒心,特别是极端主义者在斗争中扮演着越来越明显的角色之际。就像民主国家中的摇摆选民一样,这些中间派可能是决定谁在叙利亚冲突中胜出的关键力量。

在推特、黑客和网站盛行的时代,电台可能显得很过时,但卡德里认为,电台因其特性,成为唯一适合那些中间派叙利亚人的传播手段。一位“沉默的叙

利亚人”未必会到网上搜寻独立新闻报道,但可能会在家里或汽车收音机上随机换台时被他们的节目吸引。

此外,与电视和网络相比,在叙利亚这样战火纷飞的国家,电台这种低科技媒介拥有一些实在的优势。身处大马士革的媒体活动人士亚历克夏·杰德说:“我不是电台迷,但是过去几个月来,人们特别热情地收听这些电台。长时间断电意味着看不了电视,上不了网,但是没有什么可以阻止电台。”

叙利亚记者并非唯一重视电台的人,有了美国政府的重要支持,卡德里及其他同行才得以始终活跃在电波中——美国国务院资助着叙利亚境内大约10个电台,作为美国对叙利亚反对派的一种支持。

美国国务院官员会遴选、审核运营这些电台的记者,然后安排资金,通过民间NGO和其他渠道提供资助。虽然骄傲地宣称Al-Watan当初是在没有外界帮助的情况下建立起来,卡德里还是用美国的钱保证关键设备到位——比如功能强大的无线电发射机——这样他的团队才能在反对派地盘内安全地播报新闻。此外,电台还利用美国的资助培训记者和技术人员,配置手提电脑、混音器等,开发新节目,发放员工工资。

29岁的拉米·贾拉因在大马士革进行现场报道而出名,现正运营着一个在线新闻频道,但他最近也跟美国国务院联系上,转战电台这一块,针对“沉默的大多数”。他在Raqqa新成立的电台已经收到极端分子的威胁,因为这些人向以绑架和残忍屠杀对手而闻名,但贾拉说他会勇敢面对危险,因为这工作太重要了。

37岁的记者西鲁阿·H·侯赛因在欧洲长大,三个月前在叙利亚库尔德地区创立了一家新电台ARTA FM。他说自己通过一家美国非政府组织收受美国国务院资助。他用这笔钱支付大约40名员工的工资,这些员工分布于7个城市,也得到了播出所需要的设备。虽然ARTA FM也从其他渠道接受小额资助,但侯赛



←1960年5月21日,播音员庆祝自由欧洲电台成立十周年。

因承认,没有美国支持它无法运作。“我们自己没有财力做这样的事。”侯赛因说,他的员工研究了NPR和BBC电台的播出技术,想应用在自己的工作中。

侯赛因13岁时跟家人移民到德国,在鲁尔谷地区长大。他说自己在冲突爆发后回到叙利亚,“我回来想做一些事”,他说,“而我能做的最好的事就是新闻。”

ARTA FM用三种地方语言播出——库尔德语、阿拉伯语、叙利亚语(亚拉姆语一种方言,过去在美索不达米亚地区广泛使用)。和其他受华盛顿支持的电台一样,ARTA FM的主要目标是推进民主社会,节目内容广泛,包括反宗派主义宣传、对温和主张的讨论,还有对地方供水等问题的调查报道。ARTA FM还涉及一些敏感话题,比如反对派武装和地方库尔德民兵组织的争斗。侯赛因说,报道让“每个人都有机会说话。我们的立场是独立的,我们只想说出事实,不隐瞒任何事情”。

和其他接受美国资助的受采访记者一样,侯赛因说美国支持者不会影响他的报道。“他们不会强迫我们做不想做的事”,他说,“我们唯一不能做的就是支持暴力,我们当然也不会做。”

美国国务院官员则说会鼓励叙利亚记者建立信誉和独立性,华盛顿施加影响的主要手段是选择合适的支持目标。美国已向叙反对派提供了大约2.5亿美元的非致命资助,其中350万美元用于传媒项目。据美国国务院一位官员透露,对于美国资助的其他传媒计划来说,电台是一个补充。其他资助包括培训地方记者和传媒活动人士,提供通讯设备,支持一小部分反对派的卫星电视台。“在帮助谁方面,我们很谨慎,总体上可以说是这个国家的温和派,”这位高级官员说,“哪些地方有希望传播温和派声音的人,我们就想保证他们有机会做到这一点。”

## 美

美国国务院不太愿意把他们支持的叙利亚电台与自由欧洲电台相提并论。自由欧洲电台是冷战时期美国出资建立的广播和通讯电台组织,对苏联及东欧等国进行意识形态宣传。那位美国国务院官员说,叙利亚电台资助计划的目标是有限的:以不干涉方式帮助叙利亚反对派中的温和派。随着奥巴马政府考虑空袭叙利亚,分析家认为,美国国务院在叙利亚的电台项目提供了一扇窗口,让人们看到美国更愿意以何种方式影响叙利亚冲突。“完全在他们的心理舒适区内。”美国和平研究所中东计划特别顾问斯蒂芬·海德曼说。它与美国在叙利亚的其他计划——比如推进妇女权利,支持地方政府——极其契合,这些计划着眼于基础设施建设,希望在阿萨德政权倒台后能成为可靠的替代品。海德曼说,美国希望,哪怕形成的公民社会形态很基本,也能构成这样一种环境,令那些亲民主的人能以1%或2%的领先胜出。

但也有人认为,叙利亚电台项目的规模和野心之小,正反映出美国在全面干涉叙利亚问题上的犹豫。虽然美国对叙利人提供了大量的人道主义援助——至今约有10亿美元——但在帮助反对派,特别是那些活跃的反对派方面,美国倾向于稳健。伦敦一家研究机构负责人费拉斯·艾比·阿里说,电台项目和美国其他类似计划都旨在“进行不诉诸任何政治或军事手段的干涉”。

另外一位与叙利亚电台项目有密切关系的美国国务院官员说,如果阿萨德倒台,这些电台可能发挥作用。他说:“届时会出现一个权力真空。在这种情况下,你需要一些类似于(客观)真相的东西。”这位官员还指出,可以通过电台影响军队。“他们不能随意上网,但他们有收音机。”

双方都不愿谈及他们联络的细节,比如美国是如何找到这些电台并跟它们建立联系的。看上去似乎就是个关系网问题:在当地的美国官员会听说某个人打算成立一个电台,或者已经运作着一个电台,而且需要帮助。一些聪明的叙利亚人会直接带着方案找到美国国务院,虽然这种情况比较少见。

那位美国官员说,他觉得电台项目的规模和目标都挺合适。“我们并不善于建立一个国家,那很难。但是,支持我们有能力支持的力量,让它们为一个自由开放的社会出力,这是我们能够做到的。事实上,我们在这种事儿上还挺有发言权的。”

卡德里希望最终能够在叙利亚全国建立电台。他说他手下的记者面临的危险还在继续——既来自叙利亚政府,也来自反对派不同派别,但一切都值得:“我们能影响到叙利亚沉默的人群,甚至是那些支持政府的人。”他说。“我们想做的是团结人民。”

原作:Mike Giglio

原载:NewsWeek

网址: <http://www.thedailybeast.com/newsweek/2013/09/13/radio-and-the-battle-for-syria-s-hearts-and-minds-and-ears.html>

南都供稿